



适应新形势新变化 提升依法治价水平

——详解《中华人民共和国价格法修正草案(征求意见稿)》

新华社记者 魏玉坤 魏弘毅

为贯彻落实党中央、国务院决策部署,国家发展改革委、市场监管总局研究起草了《中华人民共和国价格法修正草案(征求意见稿)》。为何修订?主要修订内容有哪些?国家发展改革委、市场监管总局有关负责人24日进行了解读。

问:为何修订?

答:价格法自1998年实施以来,在引导资源优化配置、促进物价合理运行、保护消费者和经营者合法权益等方面发挥了重要作用。随着经济社会发展和价格改革深化,价格法部分条款需要修改完善。

一是适应新形势新变化的需要。当前价格工作面临的形势发生明显变化,绝大多数商品和服务价格已由市场形成,新经济新业态新模式不断涌现,一些行业低价无序竞争问题凸显,对价格调控监管提出新要求。

二是提升依法治价水平的需要。近年来价格工作的内涵、方法和手段发生变化,按照依法行政要求,需要以法律形式完善价格管理职责和工作程序;随着互联网发展,政府听取意见有了更多实现手段,需要丰富听取意见的方式,更好促进公众参与,增强政府定价的科学性、规范性。

三是巩固价格改革实践经验的需要。随着价格改革纵深推进,政府定价机制不断健全,已建立起较为完善的定价和成本监审制度;部分定价项目实现由制定具体价格水平向制定定价机制的转变,更加灵活反映市场供求变化。相关改革成果需要通过修法予以巩固,实现立法与改革的有机衔接。

问:修订过程是什么样的?

答:国家发展改革委、市场监管总局成立修法工作小组,对标对表党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入开展重大问题研究,在组织立法后评估和总结价格管理实践经验的基础上,聚焦迫切需要修改完善且各方面共识度较高的条款,起草了修正草案初稿。修订过程中,赴多地开展调研,多次召开部门及专家座谈会,征求有关部

门、地方发展改革和市场监管部门、社会团体、企业、专家等意见。结合各方意见及调研情况,反复研究重点难点问题,进一步修改完善,形成了修正草案。

问:修订的总体思路是什么?

答:价格法修订遵循以下思路:一是坚持服务大局。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持社会主义市场经济改革方向,为深化价格改革、增强价格调控能力、提升价格监管水平提供法律保障,更好服务经济社会发展大局。

二是坚持问题导向。针对价格工作实践中面临的问题,聚焦法律中不适应新形势新任务新要求的重点内容,完善法律条款,强化法律适用性和有效性。

三是坚持稳中求进。在保持现行法律框架总体稳定前提下,以修正案形式推进修法,凝聚最大共识。

问:主要修订内容有哪些?

答:修正草案共10条,主要涉及三方面内容:

一是完善政府定价相关内容。结合政府价格管理方式变化,明确政府指导价不局限于基准价及其浮动幅度的形式。

结合政府定价从定水平向定机制转变的实际,明确规定机关可通过制定定价机制,确定政府定价的水平。根据近年工作实践,明确成本监审作为政府制定价格的重要程序,进一步加强价格成本监管。随着互联网发展,政府听取意见形式更多样,新增公开征求社会意见、问卷调查等听取意见方式。

二是进一步明确不正当价格行为认定标准。完善低价倾销的认定标准,规范市场价格秩序,治理“内卷”竞争。完善价格串通、哄抬价格、价格歧视等不正当价格行为认定标准。公用企事业单位、行业协会等不得利用影响力、行业优势地位等,强制或捆绑销售商品、提供服务并收取价款。强化对经营场所经营者价格行为的规范。

三是健全价格违法行为法律责任。调整对经营者不正当价格行为的处罚规定,提高经营者违反明码标价规定的处罚标准。明确经营者拒绝或者虚假提供成本监审、调查等资料的法律责任。

此外,还作了个别文字调整。

(新华社北京7月24日电)

今年7350亿元中央预算内投资基本下达完毕

新华社北京7月24日电(记者魏玉坤)

记者24日从国家发展改革委获悉,截至目前,今年7350亿元中央预算内投资已基本下达完毕,重点支持现代化产业体系、现代化基础设施体系、新型城镇化和乡村全面振兴、区域协调发展和对外开放、绿色发展、社会民生、国家安全体系和能力现代化、灾后

应急恢复等领域项目建设。

据悉,今年以来,国家发展改革委在严把项目质量的前提下,提前谋划、提前布置,加紧履行计划下达程序,并重点做好以下工作。

一是优化投向领域。加大对社会民生等重点领域支持力度,集中力量支持需

持续投入、市场不能有效发挥作用、补短板调结构惠民生的公共领域项目。

二是提高支持比例。进一步提高对地方的投资支持比例,减轻地方出资负担,努力做到“十四五”规划确定的重点任务和重点工作干一件、成一件。

三是抓好项目建设。加快执行进度,

推动形成更多实物工作量。强化项目全生命周期监管,压实压实监管责任。同时,扎实推进部分专项的“软建设”工作,完善投入机制,提高投入效率。

下一步,国家发展改革委将按照党中央、国务院决策部署,加强统筹协调和要素保障,督促有关方面加快投资计划执行和项目建设进度。同时,建立健全项目全生命周期管理机制,强化定期调度和事中事后监管,确保资金用到实处、更好发挥综合效益。



上海合作组织媒体智库峰会于7月23日至27日在河南郑州举行。来自上海合作组织26个国家的156家主流媒体、知名智库、政府机构以及联合国、上海合作组织秘书处等国际和地区组织的400多名代表参会。7月24日,在上海合作组织媒体智库峰会会场,《合乐图》民族乐器复刻展演顺利进行。
新华社发

国际消费中心城市培育建设取得积极成效

新华社北京7月24日电(记者谢希瑶)

商务部新闻发言人何亚东24日在例行新闻发布会上说,国际消费中心城市培育建设目前正好满4周年,4年来取得积极成效。

2021年7月,国务院批准率先在上海、北京、广州、天津、重庆五个城市,开展国际消费中心城市培育建设。何亚东说,截至目前,五个城市社零总额占全国比重超过八分之一,国家级示范步行街数量占全国四分之一,中华老字号数量约占三分之一,消费品进口占全国比重达一半以上,离境退税销售额占全国比重七成左右。

中国黄金协会分析称,高金价下,黄金首饰消费受到抑制,但金条需求仍然旺盛。工业用金因金盐需求回升,呈现出小幅上涨趋势。

记者了解到,今年上半年,我国黄金市场成交量、成交额大幅增长。上海黄金交易所全部黄金品种累计成交量双边33573.740吨,同比增长12.7%,成交额双边24.236万亿美元,同比增长56.46%。

上半年国内外金价大幅上涨。6月底,伦敦现货黄金定盘价每盎司3287.45美元,较年初上涨24.31%。上海黄金交易所AU99.99黄金6月底收盘价每克764.43元,较年初上涨24.5%,上半年加权平均价格为每克725.28元,较上年同期上涨41.07%。

上半年我国黄金市场成交量大幅增长

具体来看,国际消费环境更加友好。特别是今年关于进一步优化离境退税政策扩大入境消费的通知落地实施以来,北京、上海退税商店总数均超过1400家,广州突破500家,带动上半年全国离境退税销售额增长94.6%。

消费引领力全面提升。五个城市发展数字、绿色、健康等新型消费,积极推进首发经济。4年来,五个城市共引进国内外品牌首店1.2万家,吸引众多国际知名品牌首发首秀首展。

中心示范带动作用不断增强。五个城市积极探索创新,在扩大优质供给、优化消费环境等方面形成一批典

型经验做法,遴选出五方面16条创新举措和12个优秀实践案例进行复制推广。

城市功能更优活力更强。五个城市对标国际知名城市,加强商业空间规划,打造具有国际影响力的标志性商圈;聚焦百姓日常消费需求,围绕“一老一小”,加快一刻钟便民生活圈建设,让城市消费更有“温度”。

何亚东说,下一步,将持续深化国际消费中心城市培育建设,营造国际化消费环境,扩大品质化消费供给,创新多元化消费场景,努力打造商业繁荣、市场兴旺、人民满意的城市。

闰六月来了,本世纪有6次

新华社天津7月24日电(记者周润健)

一些细心的公众发现,7月24日是农历六月的最后一天,转天,也就是7月25日,并没有迎来农历七月初一,而是闰六月初一。这是怎么回事呢?

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释说,农历是我国传统历法,它是兼顾月球绕地球运行周期和地球绕太阳运行周期而制定的一种历法,是一种阴阳合历。

农历以月球绕地球运行周期即朔望月为准,朔望月平均长度是29.53天,累积12个朔望月,也就是一个农历年的长度,为354天或355天,与一个回归年(365.24天)相差11天左右。“经年累月”下去就会发生农历年的月份与季节不能

对应、寒暑颠倒的现象。

我国古代天文学家考虑到这一点,在编制历法时,为使每月中都含有月相的意义,就以朔望月为主,同时兼顾一年的寒暑季节变化,采用置闰月的方法解决了这个问题,也就是在19年中安排7个闰月,这样一年来,农历年的平均长度和回归年的平均长度就基本相符了。

杨婧介绍,置闰的规则不是随机的,而是根据二十四节气来确定。二十四节气是将地球绕太阳运行的轨道即黄道,以15度为间隔等分为24份,又分为12个节气和12个中气,二者相间排列。农历历法规定,每个农历月都有一个中气,如果某个月中不

包含中气,就算作上一个月的闰月,称为置闰。

今年7月22日(农历六月二十八),是中气大暑,下一个中气处暑在8月23日(农历七月初一),这当中的7月25日至8月22日的农历月中只有一个节气立秋,没有中气,所以这个农历月就定为闰月。因为上一个月是六月,所以这个闰月就称为“闰六月”,共29天。

杨婧表示,闰六月并不罕见,本世纪这100年里共有六次,分别是2017年、2025年、2036年、2055年、2074年和2093年。

很多人将近期的极端炎热天气与闰六月相关联,“闰六月只是一种正常的历法现象,无关气候异常。”杨婧说。

中国驻泰使馆提醒在泰中国公民留意泰柬边境区域安全指引

新华社曼谷7月24日电(记者林昊 陈倩慈)

中国驻泰国大使馆24日发布公告,提醒在泰中国公民留意泰柬边境区域安全指引。

使馆表示,7月24日,泰国家旅游局发布信息提示,表示鉴于当前泰柬边境局势,提醒游客避免前往泰柬边境乌汶、四色菊、素

林、武里南、沙缴、尖竹汶、达叻等7个府有关区域。

公告提醒在泰中国公民密切关注形势发展变化,留意泰政府相关部门发布的风险警示,加强防范。

如遇紧急情况,请及时报警并与驻泰使馆和中国驻孔敬总领馆取得联系。

泰柬冲突造成人员伤亡系继续恶化

新华社北京7月24日电

泰国和柬埔寨均指责对方先开火。泰国陆军说,24日早上,柬埔寨方面在边境地区率先开枪后双方发生冲突,一名泰国士兵受伤。

柬埔寨国防部副国务秘书兼发言人马莉淑洁达在一份声明中说,泰军首先对柬军发动武装攻击,柬军严格在自卫范围内行动。

泰国代理总理普拉表示,需要谨慎应对当前事态,并遵守相关国际法。

24日早些时候,柬埔寨外交部发言人宗松里对媒体表示,柬埔寨决定将与泰国的外交关系降至最低级别,并召回驻曼谷外交人员。

23日,泰国总理府发布声明说,普拉下令降低与柬埔寨外交关系等级,召回泰国驻柬埔寨大使,并驱逐柬埔寨驻泰国大使。